

# 我市将举办首届春季散茶交易会

时间:4月8日至30日 地点:信阳国际茶城

信阳消息(记者 杨长喜)想买春茶的市民们,有个机会来了!持续三周的首届信阳春季散茶交易会4月8日就要开始了!这是记者从昨日下午在信阳国际茶城举办的2016首届信阳春季散茶交易会新闻发布会上了解到的。

市茶叶协会秘书长张久谦介绍说,此次交易会将从4月8日开始,4月30日结束。举行此次活动,主要是针对散茶交易存在的交易场所

混乱、交易时间短、服务跟不上、缺乏管理等情况开展的,旨在方便销售方、购买方,同时也是为了繁荣国家级信阳茶叶市场。此次活动是整合信阳多方资源,为信阳茶叶经销商、茶合作社和省内外信阳茶叶采购商、消费者搭建一个产销见面的平台,促进信阳春茶的速产速销。

据悉,本次交易会 will 汇聚信阳6县2区主要产茶乡镇的经销商、茶合作社等来信阳国际茶城展示

展销;同时,为促进春茶交易,承办方还特别邀请了郑州、洛阳、南阳、平顶山等省内外信阳毛尖大型采购商、经销商近500名来信阳国际茶城采购洽谈。

此外,在首届信阳春季散茶交易会期间,主办方还将从交易会参展商中现场随机抽取茶样参加“信阳毛尖散茶评比大赛”,经初赛、决赛分别评选出金奖、银奖、铜奖和优质奖。

## 访茶乡 探茶事 关注信阳毛尖新茶开采上市系列报道之二

### 采茶招工难 产业“瓶颈”待解



信阳消息(首席记者 周涛)“走吧,去我那边,条件很不错的……”细心的人会发现,近日,在信阳火车站、汽车站以及董家河镇、浉河港镇等地,总有那么些茶农在“哄抢”着采茶工。“采茶工短缺是正常现象,每年我们浉河区需招聘采茶工几十万人,可据不完全统计,去年我们浉河区的采茶工有近15万人,今年却只有不到10万人。”浉河区茶办一位负责人告诉记者。

#### “瓶颈”难破 招工难依然是普遍现象

“很多大茶场当年把人招来后,就把来年的活儿也给定了,我们这些小茶场的行动晚了就只能在这等着了。”浉河区十三里桥乡茶农郭先生告诉记者,他年前就开始忙着招聘采茶工,为了对接这事,他还跑了好几趟外地,自己的小茶场需40余名工人,可到处拉人也只拉了20多个。

郭先生介绍说,他的招工要求是女性年龄在18到55岁之间身体健康均可,能吃苦,每年四月初开始可采摘工作20天至30天,按采摘茶叶斤数记录结算,实行多采多得收入制。

同样是茶农,有丰富经验的天堂山茶场殷老板却有自己的一套方法。原来,从事茶叶种植几十年的他,早已和“包工头”达成了“默契”。

“多数包工头都有固定联系的茶农,我们给他们的要求是,如果介绍10人以上来采茶,所有介绍来的采茶工干满15天以上就有介绍提成,这个费用我们出,不扣采茶工的任何费用。可以提前确定好能介绍来的人数,和我们签下简单协议,若中途采茶工走少过10人,则无介绍费。”讲到自己的招工模式,殷老板满脸自豪。

记者走访多个茶场了解到,招工难因茶场的大小、管理采茶工的模式以及给出的工资待遇而异。同时,采茶工年龄偏大等隐患也是茶农及茶场老板们一直挂在嘴边的话题。

#### 年龄偏大 满山多是采茶婆婆

“我们这里工资高,招工相对稳定,但年龄问题的确无法忽视。”记者随机走访了一家茶场,一位茶场负责人介绍说,来采摘的工人大部分来自安阳、驻马店、开封等地,工人采茶速度与年龄直接挂钩。“去

年,有位采茶姑娘20多天赚了将近6000元,而年纪大的就望尘莫及了,还有的带走不到2000元。”

记者在这家拥有近100名采茶工的茶场发现,接近60岁高龄的在多数,而20岁至30岁之间的采茶工寥寥无几。“早在几年前,不少茶企就已经发现采茶工的年龄结构问题,也曾尝试到外地寻找新的采茶工。但结果找来的也都是50多岁的,很难长期合作,且茶园一般处在高山上,坡度陡,年龄偏大的采茶工效率低不说,安全生产也是一大隐患,茶企要担很大风险。”茶场负责人告诉记者。

在采访过程中,对于用工问题,茶业界人士王先生认为,要从根本上解决茶叶采摘的用工问题,还是要走机械化的路子,但这条路子想要铺开需要一个艰难的过程。“目前,有一个很关键问题就是,许多年轻的采茶工不能坚持,开始来几天茶少采摘少导致收入少而认为没钱赚。其实这个是越干越熟练,越干收入越多,平均一天能够收入100元至160元。茶农和茶企业在拥有自己的管理模式的同时,要多鼓励年轻的采茶工,这样也能解决好采茶工老龄化严重的问题。”

## 浉河工商分局

### 雷锋志愿者服务队 看望慰问孤寡老人

信阳消息(徐飞)为进一步弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德,积极倡导“爱老、敬老、助老”的良好风气,浉河工商分局雷锋志愿者服务队于近日来到信阳市爱心老人公寓看望慰问孤寡老人,同时为老人们带去了米、面、油等生活用品,送去了党的温暖和关怀。

随后,雷锋志愿者服务队齐心协力,团结一心,共同帮助老人们进行扫地、整理房间、健康按摩护理等,并陪同老人闲话家常,老人们十分开心,纷纷对志愿者们竖起了大拇指。

这次雷锋志愿者慰问活动,不仅使老年公寓的老人们感受到了志愿者的关爱之心,也增强了志愿者服务社会、无私奉献的社会责任感。



为把扶贫攻坚工作落到实处,市城管执法局在实地调研的基础上,在新县陈洼村兴建一个100亩的苗圃基地,实现“增绿增收”精准扶贫的目标。图为该局园林部门的技术服务志愿者正在教工人(贫困户)修剪树枝。

马涛 摄